2021年12月1日 星期三 责编/刘虎 美编/建宇 校对/卓敏



## 奋斗百年路 启航新征程 巩固拓展脱贫攻坚成果

【开栏语】 今年2月,在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记庄严宣告我国脱贫攻坚战取得全面胜利,深刻总结了脱贫攻坚的光辉历程和宝贵经验,并对巩固拓展脱贫攻坚成果、走中国特色社会主义乡村振兴道路、促进全体人民共同富裕提出了明确要求。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。全面打赢脱贫攻坚战后,仍然需要采取有效措施,切实巩固拓展脱贫攻坚成果。本报今起开设"奋斗百年路 启航新征程——巩固拓展脱贫攻坚成果"专栏,从防止返贫监测帮扶、特色产业发展壮大、促进脱贫人口稳岗就业、持续改善基础设施条件、美丽乡村建设等方面,展现全省各地不懈巩固拓展脱贫攻坚成果背后的故事。

# 小小脐橙 种出脱贫致富路

福州五都村发展乡村特色产业,并通过海都报"海都惠"等平台拓展农产品销路,帮助村民增产增收,推动乡村振兴

N海都记者 陈江燕 马俊杰 文/图



#### 荒地变果园 村民收入多了

11月30日,海都记者 来到五都村"五都八芳 园"果园,果农正在修剪 采摘完的脐橙树,去除多 余的枝条,以增强长势, 期待明年能获得更好的 收成。

负责果园管理的村民老 卢介绍,这里的脐橙不催熟、 不打蜡,也不施化肥,为无公 害种植,虽然模样不太好看, 但味道清甜,"每年我们都会 从南平顺昌专门购买几十吨 的菜饼(榨菜籽油剩下的 渣),或是使用鸡粪等农家 肥,给果树提供营养,保证脐 橙的甜度"。

因为种植、管理的成本较为高昂,村民大都无力负担,且村民年纪较大体力有限,果园所在的农场曾经沦落为一片荒地。"好好的地,不能这么荒了。"老卢说,为了让土地重新"活"起来,村干部找到相关公司向村民承租土地做农场,公司又雇用了十几位村民来打理农场,帮几十个村民增加了收入

果农老刘说,他50多岁



了,后辈都外出打工挣钱, 他留在村子里,此前靠上山 挖笋等卖钱挣生活费,收入 不稳定,来到农场后,每个 月都能有3000多元的固定 收入。

#### 整合资源 发展乡村特色产业

村主任施仁毅介绍,五都村三面是旗山,还有清澈的五都溪,为村子带来了得天独厚的自然资源。除了脐橙,村子里的特色产业还有不少。

名声在外的侠客谷景区便位于五都村。施仁毅说,侠客谷景区是该村发展乡村特色旅游的一大例子。作为户外教育基地,侠客谷景区占地百余亩,景区内自然环境优美,有30多个体验项目,是周边居民体验田园生活的一大好去处,每年

游客接待量都在10万人 次以上。

"当前,我们村主要以乡村特色休闲旅游为主导产业,搭配种养殖产业,多管齐下寻找乡村振兴的出路。"施仁毅说,近年来,该村先后通过引进兰花苑、欧浦登果园、金鱼苗养殖、果蔬种植采摘等大小企业,以及鼓励村民自发开办农家乐等举措,解决了部分村民的就业问题,增加了农民的收入,并为发展乡村特色产业奠定了坚实的物质基础。

#### 海都惠平台 助力农产品销售

除了大力发展特色产业,五都村还寻求各大产销平台的帮助,扩大影响力,为本地农产品开路、为农户增收,助力乡村振兴。施仁毅说,以果园栽种出来的脐橙为例,大部分是供应给企业工厂,由于脐橙产量较大,近几年还和海都报合作,在"海都惠"平台上进行售卖。

"已经和'海都惠'合作了8年,次次都有惊

喜。海都报让更多市民知道了五都村的旗山脐橙,回头客也越来越多。"施仁毅说,为表示感谢,每年11月,旗山脐橙都会来到"海都惠"现场,并以最优惠的折扣价回馈海都读者。

就在前两周的"海都惠乡村振兴农产品展销会" 上,新鲜采摘的旗山脐橙如约来到了现场,并吸引了不少老读者前来购买。

# 福厦高铁泉州湾跨海大桥贯通

海都讯(记者 陈江燕通讯员 李翔 杨存兴胡晓虎 左嘉慧) 11月30日,海都记者从南昌铁路局获悉,随着引桥中跨合龙段最后25立方米混凝土浇筑完成,新建福厦高铁泉州湾跨海大桥全桥贯通,标志着温厦高铁建设进入最后冲刺期。

泉州湾跨海大桥全长 20.287公里,位于线路施工 难度最大地段,是新建福厦 高铁重点控制性工程。其 中,海上桥梁长8.96公里, 跨越泉州湾的主桥长800 米、主跨400米,为双塔双索 面钢混结合梁半漂浮体系 斜拉桥。大桥结构类型多, 施工工艺复杂,建造过程中 面临着战线长、组织协调难 度大、海上高空作业风险高



福厦高铁泉州湾跨海大桥全桥贯通。胡晓虎/摄

等一系列挑战。

新建福厦高铁是我国"八纵八横"高速铁路网中

沿海通道的重要组成部分, 北起福州,途经莆田、泉州, 南至厦门和漳州。这条铁 路建成通车后,福厦将形成 1小时交通圈,厦漳泉将形成半小时交通圈。

### 我省演练 大面积停电应急处置

海都讯(记者 唐明亮 通讯员 林丽平) 11月 30日上午,由福建省大面 积停电事件应急指挥部 主办,福建省发展和改革 委员会、国网福建省电力 有限公司承办的"福建省 2021年大面积停电事件 应急演练"成功举行。

本次演练联合福州、厦门、漳州、宁德四市共同举办。演练模拟超强台风及外部破坏双重因素叠加导致大面积停电事件,福建省启动了大面积停电事件 II 级应急响应,开展抢险救援、电力恢复等应急处置。演练是在国家应急管理体制

发生重大变革、我省能源管理机构调整后,组织的一次跨地区、跨部门的大型综合性演练,也是我省近年来组织的规模最大的一次电力应急演练。包括省发改委、省应急厅、福建能源监管办、国网福建电力等部门和单位共200余人次参与了演练。

演练共分为监测预警、启动响应、处置救援、响应结束四个阶段。其中海岛停电救援、危化企业停电应急处置、反恐与网络攻击应急处置科目的设置,特别体现了本次演练聚焦新态势、新环境、新热点的敏锐性。